

# Символика Республики Крым

Ежегодно, начиная с 2016 года, 24 сентября отмечается в Крыму как День Государственного герба и Государственного флага Республики Крым.



# Из истории Герба Крыма

Как правило, символы стран и городов часто изменяются с течением времени. И герб Крыма здесь - не исключение. Интересно проследить за тем, как он изменялся на протяжении истории полуострова. Ведь в разное время на его территории существовали различные государственные образования. И герб, соответственно, тоже менялся.

# Герб во времена Крымского ханства

## Т.Тарак-Тамга



Гербом Крымского ханства можно считать родовую эмблему династии Гиреев - знак тарак - тамга. (1441 – 1783) К слову, он и сегодня является национальным символом всех крымских татар и изображен на их флагах. Известно, что именно этот знак во времена Крымского ханства чеканился на монетах, а также наносился на некоторые общественные строения.

На сегодняшний день нет единой интерпретации данного знака. Согласно одной из них, тарак-тамга символизирует уравновешенные весы.

# Герб Таврической губернии

При Таврической губернии после завоевания территорий Российской империей герб имел множество интересных элементов (дата регистрации: 8 марта 1784 г.). Он выглядел, как чёрный двуглавый орёл на жёлтом фоне. На шее у него красовался ещё один герб голубого цвета с жёлтым крестом. По бокам знака расположились веточки, переплетённые голубыми лентами, сверху — императорская корона.



# Герб Крымской АССР

Следующий этап в истории полуострова связан с приходом советской власти. В 1921 году на его территории была создана Крымская АССР, которая просуществовала до 1992 года. Столицей республики остался город Симферополь. До 1954 года Крым находился в составе РСФСР, а после был передан Украинской ССР. Как же выглядел герб Крыма в то время? Стоит отметить, что он имел две редакции: первая - от 1921 года, а вторая - от 1938 года. Единственное отличие между ними - в надписях. Так, первоначально на крымском гербе присутствовали надписи на крымскотатарском языке, а в 1938 году их дополнили русскими. Выглядел герб Крымской АССР следующим образом: в центре - красный щит, на котором был изображен серп и молот - центральный символ советской системы. При этом он озарялся лучами восходящего снизу солнца. Внизу, под щитом герба, был начертан главный девиз страны: "Пролетарии всех стран, соединяйтесь!" С обеих сторон щит этого герба окаймляли золотые колосья пшеницы: по семь справа и слева. -



# Герб Крыма

В 1991 году для нового государственного образования нужен был новый герб. В основу символики Герба положено традиционное для Крыма с эпохи античности изображение грифона, который, являясь объединяющим символом, выражает идеи взаимопроникновения культур и природного и культурного разнообразия Крыма.

Грифон, держащий в лапе жемчужину (символ уникального уголка планеты), читается как хранитель республики. Варяжский щит герба — напоминание о торговых путях, проходивших и проходящих через Крым, колонны — символы прошлых цивилизаций, оставивших свои следы на полуострове.

Авторы герба: Г. Б. Ефетов, А. В. Мальгин,  
В. А. Трусков, В. А. Ягупов.



# Герб Крыма



Герб Автономной Республики Крым представляет собой в червленом варяжном щите обращенного вправо серебряного грифона, держащего в правой лапе раскрытую серебряную раковину с голубой жемчужиной. Щит увенчан восходящим солнцем и окружен двумя белыми колоннами, соединенными сине-бело-красной лентой с девизом: «Процветание в единстве».

# История создания флага Крыма

Когда распался СССР и была принята декларация о независимости полуострова (1991 год), депутаты Верховного Совета решили создать собственное официальное знамя. Был объявлен конкурс. Каждый желающий мог предложить свой вариант флага.



В проекте победил вариант художника В. Трусова и историка А. Мальгина. Они разработали проект флага в концепции 3 цветов: белого, голубого и красного. Флаг был официально утвержден 24 сентября 1992 года. После вхождения полуострова в состав Российской Федерации (2014 год) действующая символика не подверглась изменениям. 5 июня был принят закон о статусе флага в составе символов России.

# Современный флаг Крыма

Флаг Республики Крым



Полотнище знамени представляет собой ткань с тремя полосами, которые расположены горизонтально: белой, синей и красной. По цветовому сочетанию он максимально близок к знамени России. Средняя (белая) полоса самая объемная, она занимает  $\frac{2}{3}$  от общей площади. Верхняя (голубая) и нижняя (красная) полосы одинакового размера (по  $\frac{1}{6}$  соответственно).

## Значение цветов флага

**красный** – символ памяти трагического и героического прошлого;

**синий** – вера в лучшее будущее;

**белый** – цвет настоящего. Символ свободы, общности, самостоятельности и равенства всех культур и народов, проживающих на единой территории Крыма

# Гимн Крыма

- ▶ *Нивы и горы твои волшебны, Родина.  
Солнце и море твои целебны, Родина.  
Эту землю мы сохраним  
И внукам оставим цветущий, как сад, Крым,  
Цветущий, как сад, Крым!*
- ▶ *Зори свободы твои сияют, Родина.  
Братья-народы твои шагают, Родина.  
Эту дружбу мы сохраним  
И вместе, крымчане, прославим в веках Крым,  
Прославим в веках Крым!  
Славься, Крым!*
- ▶ **Автором музыки Гимна является крымский композитор Алемдар Караманов, а автором слов — Ольга Голубева.**
- ▶ Впервые на официальном уровне гимн прозвучал 20.10.2000 г. по случаю второй годовщины Конституции АРК в исполнении народного артиста СССР Юрия Богатикова.
- ▶ Утверждён: 18 октября 2000 (как гимн АР Крым);
- ▶ 5 июня 2014 года (как Государственный гимн Республики Крым)

**Символы Крыма воплотили в себе историю и традиции нашего народа и нашего отечества.**

**Мы гордимся прошлым, настоящим и будущим своей Родины.**

**Эти государственные символы достались нам от предков. Какими они станут в будущем, зависит только от нас.**